



## **Sociologie Românească**

ISSN: 2668-1455 (print), ISSN: 1220-5389 (electronic)

---

**DESPRE RONI, AȘA CUM L-AM CUNOSCUȚ.  
IN MEMORIAM PROF. UNIV. DR. ROBERT DORON REISZ  
(13.11.1964-02.02.2020)**

*Emanuel COPILAȘ*

---

Sociologie Românească, 2020, vol. 18, Issue 2, pp. 178-179

<https://doi.org/10.33788/sr.18.2.10>

Published by:  
Expert Projects Publishing House



On behalf of:  
Asociația Română de Sociologie

**DESPRE RONI, AȘA  
CUM L-AM CUNOSCUȚ.  
IN MEMORIAM PROF. UNIV.  
DR. ROBERT DORON REISZ  
(13.11.1964-02.02.2020)**

Emanuel COPILAȘ<sup>1</sup>

**Abstract**

This short piece represents an evocation of professor Reisz's generous personality. He was a wonderful and supportive colleague, and he will surely be missed. His professional and moral legacy will nevertheless continue to grow.

*Keywords:* probity, commitment, legacy.

Să fi fost pe la sfârșitul anilor 2000 când ne-am intersectat pentru prima dată pe holurile Universității de Vest din Timișoara. El, profesor la Facultatea de Matematică și Informatică, având ore și la Facultatea de Științe Politice, Filosofie și Științe ale Comunicării, specializarea Relații Internaționale și Studii europene în limba germană (cursul de Statistică aplicată, respectiv alte cursuri de metodologii cantitative în științele sociale). Eu, preparator în cadrul departamentului de Științe Politice.

Prima impresie pe care mi-a produs-o a fost aceea a unei persoane rezervate, care nu comunică mai mult decât este necesar și știe să păstreze distanța profesională. În 2012, când Roni s-a transferat în cadrul departamentului de Științe Politice, am început să îl cunosc treptat și dincolo de aparența sobră și detașată. Venirea lui în cadrul departamentului nostru s-a produs în cadrul unui context administrativ relativ tensionat: de abia se deblocaseră posturile didactice în sistemul public de învățământ, după câțiva ani de criză și de blocaj generalizat al angajărilor/promovărilor în sistemul bugetar. Pe cale de consecință, aducerea unui profesor plin în departament la acea dată, chiar dacă a unui colaborator cu vechime, putea părea inoportună. Noul nostru coleg a fost întâmpinat, trebuie să o spun deschis, cu anumite rezerve din partea unor colegi, printre care mă numărăm și eu.

---

<sup>1</sup> Departamentul de Științe Politice, Facultatea de Științe Politice, Filosofie și Științe ale Comunicării, Universitatea de Vest, Timișoara, ROMÂNIA. E-mail: emanuel.copilas@e-uvv.ro.

Conștient de acest aspect, respectiv de formarea pe care o avea în cadrul științelor exacte, într-un departament în care majoritatea membrilor erau și sunt în continuare adepți ai metodologiilor calitative, Roni a încercat să depășească acest început dificil prin tot felul de formule integrative profesional: lansări de carte, conferințe științifice, mese rotunde, proiecte de cercetare. Alături de profesorul Silviu Rogobete, actualul director al Școlii Doctorale de Filosofie, Sociologie și Științe Politice, Roni a contribuit la fondarea domeniului de studii doctorale în Științe Politice din cadrul universității noastre. Pe acest palier, și-a continuat activitatea de integrare și dinamizare profesională a cât mai numeroși colegi, concomitent cu aceea de promovare instituțională.

În acest context, la scurt timp după ce devenisem lector universitar, din noua postură de decan al facultății de Științe Politice, Filosofie și Științe ale Comunicării, Roni m-a chemat la el în birou pentru a mă anunța că îndeplinesc criteriile de abilitare pentru domeniul Științe Politice, fapt pentru care mă sfătuiește să îmi depun cât mai rapid posibil dosarul de abilitare. Inițial am ezitat, dar ulterior i-am urmat sugestia și nu am regretat, devenind parte a unui colectiv profesionist, motivat și cu perspective de dezvoltare tot mai ample.

În ultimii ani am avut ocazia să îl cunosc în contexte din ce în ce mai informale. Am descoperit astfel un om vesel, deschis, generos și săritor, care nu ezita să te ajute, mai ales dacă i se părea că ești pasionat de ceea ce faci și ai rezultate notabile pe plan profesional, sau măcar potențial. Foarte important, Roni nu era o persoană invidioasă, CV-ul lui impresionant contribuind probabil din plin la această atitudine. Iar ajutorul pe care îl acorda era întotdeauna necondiționat, nedublat niciodată de pretenții de reciprocitate. Mă bucur că l-am cunoscut și că am avut ocazia să învăț de la el. Închei această scurtă evocare cu un citat din opera scriitorului Mark Twain: „Stai departe de oamenii care îți micșorează ambiția. Oamenii mici întotdeauna fac asta. Cei cu adevărat mari te fac să te simți că și tu poți deveni mare”.